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накопичення шкідливих речовин від антропогенних джерел (Бурштинська 
ТЕС), сприяючи швидкому самоочищенню атмосфери. Але важливим зали-
шається питання кількості осаджених речовин у інших компонентах ландшафту 
і здатність їх до самоочищення (рослини, ґрунт, гідросфера). 
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Дуда И.О., Школьный А.К. Влияние атмосферных осадков на процес-
сы самоочистки в воздухе Ивано-Франковской области 

Повышенное количество поллютантов и газовых примесей в воздухе приводит к 
загрязнению атмосферных осадков. На аэрозольных частицах сорбируются нитраты и 
сульфаты, которые образуются в результате нейтрализации азотной и серной кислот. 
Сделанный анализ осадков на территории Ивано-Франковской области в 2011-2013 гг. 
и проведенный анализ самоочищающейся способности атмосферы свидетельствует об 
изменении процессов накопления вредных примесей в воздухе процессами рассеивания 
и самоочистки. 

Ключевые слова: атмосфера, загрязнение, осадки, процессы самоочистки, Бур-
штынская ТЭС, карпатские леса. 

Duda I.O., Shkolnyy A.K. Precipitation influence on self-purification pro-
cesses in the air of Ivano-Frankivsk region 

Increased amount of pollutants and toxic gases in the air leads to polluted precipitation. 
Aerosol particles absorb nitrates and sulphates produced as a result of nitric and sulfurid acid 
neutralization. Analyses of precipitation on the territory of Ivano-Frankivsk region in 2011-
2013 and atmospheric self-purification ability have been carried out. The results of the 
analyses revealed substitution of harmful particles accumulation processes by dispersion and 
self-purification. 

Keywords: atmosphere, pollution, precipitation, self-purification processes, Burshtyn 
thermal power plant, Carpathian woods. 
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ТРАНСПОРТНИЙ ШУМ МІСТА І ШЛЯХИ ЙОГО ЗНИЖЕННЯ 

Розглянуто транспортний міський шум, його вплив на мешканців міста і жителів 
багатоповерхових будинків. Встановлено, що основним джерелом забруднення у містах 
є автомобільний транспорт. Автомобіль є рухомим джерелом забруднення, який часто 
трапляється у житлових мікрорайонах і місцях відпочинку. Вивчено характер дії місь-
кого шуму на організм людини. Проведено розрахунок можливого зниження шуму при 
інтенсивності руху. 
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Ключові слова: шум, транспорт, населення, місто, автомобіль, відпочинок, заб-
руднення, комфорт. 

Основними джерелами забруднення у містах є автомобільний транспорт. 
На відміну від промислових джерел забруднення, які прив'язані до окремих те-
риторій і відокремлені від житлової забудови санітарно-захисними зонами, ав-
томобіль є рухомим джерелом забруднення, який часто трапляється у житлових 
мікрорайонах і місцях відпочинку. 

Шум – одна із форм фізичного хвилевого забруднення навколишнього й 
особливо міського середовища. Загалом шум – це хаотичне нагромадження зву-
ків різної частоти, сили, висоти, тривалості, які виходять за межі звукового 
комфорту. Сучасні міста характеризуються високими рівнями шуму. Доміну-
ючим є шум від транспортних потоків. Транспортне шумове забруднення про-
довжує збільшуватися разом із зростанням міст, щільністю міського населення, 
інтенсивністю транспортних перевезень. Шкідливий вплив шуму на організм 
людини загальновизнано і проявляється у широкому діапазоні: від суб'єктивно-
го роздратування до об'єктивних паталогічних змін в органах слуху, централь-
ної нервової і серцево-судинної системах. 

Аналіз праць, проведених у галузі вивчення і боротьби з міським шу-
мом, свідчить про те, що у найбільших розвинених країнах зниження зов-
нішнього шуму вважаються "Проблемою номер один" за важливістю і важкістю 
прийняття рішення. Проблему оздоровлення від шумового забруднення навко-
лишнього середовища по-різному вирішують в умовах величезних, великих, се-
редніх і малих міст, оскільки масштаби активної дії на навколишнє середовище 
різні. На основі практики і методів боротьби зі шумом доведено, що вплив шу-
му на життя наших міст можна і потрібно зупинити, зменшивши його шкідли-
вий вплив на здоров'я населення, що дасть змогу підняти економіку країни. Для 
цього необхідно технічно грамотний підхід до вирішення проблеми, до розвит-
ку проектів і заходів якості планування, забудови і реконструкції міст [1]. 

Ліквідувати транспортний шум – задача неможлива, тому регулювання І 
обмеження шумового забруднення довкілля – важливий і обов'язковий захід. 
Джерелами шуму є практично всі види транспорту – на першому місці автомо-
більний. Шум шкідливий не лише для людей. Встановлено, що рослини під 
впливом шуму повільніше ростуть, у них спостерігають надмірне (навіть повне, 
що призводить до загибелі) виділення вологи через листя, можливі порушення 
клітин. Гинуть листя і квітки рослин, що ростуть біля гучномовця [2]. 

Дія шуму на населення виявляється у великому діапазоні: від суб'єктив-
ного роздратування до об'єктивних патологічних змін органів слуху, централь-
ної нервової і серцево-судинної систем. Психофізіологічну дію шуму на люди-
ну дуже важко виміряти й оцінити, оскільки не існує ні точних методик, ні від-
повідних приладів. Існує лише один метод виявлення реакції великої групи лю-
дей, які перебувають в однакових соціальних умовах, – масове опитування. 

Причиною різного сприйняття шуму є вік, стан здоров'я, рівень розвит-
ку, характер діяльності і професійні особливості людини (розумовий

; 
і фізична 

праця). Дратівлива дія шуму зумовлена його фізичними властивостями: рівнем і 
спектральним складом, частотою повторюваності, тривалістю, перевищенням 
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звичного шумового фону. Для міського шуму характерний суб'єктивний вплив, 
що виявляється масовими скаргами на неприємну дратівливу дію шуму. Кіль-
кість скарг на шум зростає з року в рік; так, у містах скарги на шум становлять 
приблизно 3,0 % від усіх заяв населення [3]. 

У місті, внаслідок опитування, отримано значну кількість скарг населен-
ня на різні рівні вуличного шуму. Так, при середньому рівні шуму до 70 дБ 
кількість скарг на сильну дратівливу дію шуму становила 38 %, при рівнях 71-
75 дБ – 58 %, при рівнях 76-80 дБ – 72 %. З опитування населення, яке прожи-
ває поблизу галасливих вулиць з інтенсивним рухом транспорту, виявлено, що 
шум заважає читати (66 %), займатися (54 %), зосередитися на виконанні робо-
ти у квартирі (26 %). Як відзначають під час опитування, під впливом шуму 
знижується працездатність, змінюється характер (переважає дратівливість і за-
пальність), змінюються реакції на різні життєві ситуації. Скарги мешканців на 
житлово-побутовий шум виявили за умови перевищення шуму в 35 дБА. Однак 
відсутність скарг і реакція "звикання" до шуму ще не свідчить про байдуже 
ставлення людини до шуму і нешкідливість його дії на організм. Через нес-
тійкість психофізіологічної оцінки шуму і труднощі виразити її в певних показ-
никах вивчення впливу шуму на населення має бути доповнене здобуттям 
об'єктивних фізіолого-гігієнічних даних. 

Характер дії міського шуму на організм людини можна встановити таки-
ми способами: 

● опитуванням про дію шуму згідно зі спеціальною анкетою або аналізом скарг 
населення, що поступають до різних офіційних установ; 

● за допомогою різних психологічних тестів; 
● фізіологічними, біохімічними, гематологічними і іншими об'єктивними метода-

ми дослідження різних органів і систем організму людини; 
● клінічними методами дослідження стану здоров'я окремих колективів; 
● вивченням стану захворюваності міського населення. 

Було вивчено вплив транспортного й житлово-побутового шуму з рівня-
ми звуку від 30 до 80 дБА на центральну нервову (електроенцефалографія, хро-
норефлексометрія), серцево-судинну (електрокардіографія, плетизмографія, ре-
ографія, артеріальний тиск, пульс) системи, слуховий і зоровий аналізатори, 
глибину сну, працездатність (цифрові, буквені таблиці, тести на увагу) [3]. Час 
експозиції становив 1-8 г. 

При рівні звуку 70 дБА погіршення слухової чутливості спостерігаємо 
на частотах 500 і 1000 Гц. Шум 80 дБА спричиняє втомлення органу слуху, що 
виявляється підвищенням порогів на всіх досліджуваних частотах. Так, на час-
тоті 250 Гц слухова чутливість знизилася на 14 дБ, на частоті 500 Гц – 17-25 дБ, 
на частоті 1000 Гц – 22-31 дБ, а на частоті 4000 Гц – 17дБ. Таким чином, в умо-
вах міського шуму відбувається постійне напруження слухового аналізатора, 
що спричиняє значне збільшення порогів чутливості. 

У житлових будинках, розташованих на міських магістралях, населення 
часто скаржиться на скруту сприйняття мови, що пов'язане з маскуванням окре-
мих звуків мови транспортним шумом. На тлі транспортного шуму рівнем 60дБА 
під час прослуховування одно- і багатоскладових слів кількість помилок незнач-
на. При рівні 70 дБА відбувається порушення розбірливості мови в 20 % випад-
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ків, при шумі 80 дБА не можливо сприйняти 20-50 % слів. Порушення стану цен-
тральної нервової системи, спричинені шумом, призводять до зниження уваги і 
працездатності людей, особливо тих, які займаються розумовою працею [4]. 

При дії шуму з рівнями 60 і 70 дБА кількісні і якісні показники працез-
датності практично мало змінювалися, порівняно з тишею. Це можна пояснити 
звиканням, а також тим, що під час короткочасної дії шуму опитувані можуть 
зосереджувати свою увагу. Цього не спостерігаємо при шумі 80 дБА, під впли-
вом якого знижується увага, збільшується час виконання завдання і кількість 
помилок, тобто знижується продуктивність розумової праці. 

Соціальний характер проблеми забруднення середовища шумом і визна-
чає те, що боротьба з ним – завдання на тільки технічне, а й суспільне. У проб-
лемі взаємодії людського суспільства і природи важливе місце посідає свідома 
боротьба зі шумовим забрудненням довкілля. 

Знаючи характеристику джерела шуму, можна визначити очікуваний рі-
вень звуку, дБА, в розрахунковій точці на території забудови (1): 

 LА тер = LА екв – ∆LА від – ∆LА пок – ∆LА зг – ∆LА зел – ∆LА екр,  (1) 

де: LА екв – акустична характеристика джерела звуку, дБА; ∆LА від – зниження рів-
ня звуку, залежно від відстані між джерелом звуку розрахунковою точкою, 
дБА; ∆LА пок – зниження рівня звуку, внаслідок впливу покриття території тра-
вою, дБА; ∆LА воз – зниження рівня звуку внаслідок згасання звуку в повітрі, 
дБА; ∆LА зг – зниження рівня звуку внаслідок зелених насаджень, дБА; ∆LА екр – 
зниження рівня звуку екранами на шляху поширення звуку дБА. 

За умови поширення сферичних звукових хвиль інтенсивність звуку змі-
нюється обернено пропорційно до квадрата відстані r2, а за умови поширення 
циліндрових хвиль – обернено пропорціонально відстані r. Тому, якщо є точко-
ве джерело шуму з відомим рівнем звукового тиску або рівнем звуку L на від-
стань r, то рівень L1 дБ на відстані r1 буде дорівнювати (2), тобто при кожному 
подвоєнні відстані рівень знижується на 6 дБ без врахування поглинання звуку 
в повітрі. 
 L1 = L – 201 g (r1/r).  (2) 

При лінійному джерелі рівень звуку, при кожному подвоєнні відстані, 
знижується на 3 дБ. До лінійних джерел відносять потоки автомобільного тран-
спорту, а до точкових – всі останні джерела міського шуму. Для наближених 
розрахунків можна прийняти, що величини згідно з експериментальними дани-
ми. ∆LА pоз, ∆LА пок и ∆LА зг в сумі становлять близько 5 дБ на кожне подвоєння 
відстані, починаючи з 7,5 м. Очікуваний рівень звуку в приміщенні дБА розра-
ховуємо за такою формулою: 
 ∆LА пом = ∆LА тер – ∆LА він,  (3) 
де: LА тер – рівень звуку на території в 2 м від вікна приміщення, який визна-
чається за формулою без врахування зниження рівня звуку смугами зелених на-
саджень, дБА: ∆LА вк – зниження рівня звуку конструкцією вікна, визначене за 
довідником. Необхідне зниження рівня звуку на території або в приміщенні 
∆LА тр. тер і ∆LА тр.пр, дБА визначаємо за такими формулами: 
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 ∆LА тр. тер = ∆LА тер1 – ∆LА екв. доп  (4) 
 ∆LА тр. пр = ∆LА пр – ∆LА єкв. доп,  (5) 
де LА екв доп – допустимий рівень звуку, дБА, на території або в приміщенні, виз-
начуваний по [3]. 

Рівень шуму від потоку пасажирських і вантажних автомобілів на від-
стані 100 м при інтенсивності руху 100 автобусів на годину, вантажних автомо-
білів 115 на годину при середній швидкості руху 60 км/год можна розрахувати. 
У довіднику знаходимо значення LÀ екв автобусів, дорівнює 75 дБА і 83 дБА, – 
для вантажних автомобілів, поправка до цих значень рівня шуму дорівнює 0 до-
даємо рівень шуму 75 і 83 дБА при різниці у 8 дБА добавка до вищого рівня до-
рівнює 0,6 дБ. Отже, загальний еквівалентний рівень шуму дорівнюватиме 
83+0,6 = 84 дБА. Зниження рівня шуму на відстані 100 м дорівнює 19 дБА, то-
му рівень шуму в шуканій точці буде дорівнювати: 

L = 84 – 19 = 65 дБА. 
Вплив шуму на організм людини в умовах міста поки що недостатньо 

вивчено. Це пояснюємо складністю вивчення комплексу чинників зовнішнього 
середовища, що одночасно впливають на людину. Отже, покращення умов пра-
ці та побуту є важливою соціальною задачею, здійснення якої пов'язано з рі-
шенням багатьох наукових проблем у галузі психології і санітарної гігієни, на-
укової організації праці, функціональної технології, архітектури і будівництва. 
Встановлено, що інтенсивність шуму автомобільного транспорту залежить від 
багатьох факторів: стан доріг, їх ширина і віддаленість житлових будинків від 
осі проїжджої частини. Шумове забруднення у містах спричиняють інтенсив-
ність, кількість і потужність автомобільного транспорту. Залежно від пропус-
кної можливості доріг, наявності перехрестків і відповідно проявляється інтен-
сивність шуму, який пагубно впливає на населення. 

Зниження міського транспортного шуму пов'язано з особливостями зов-
нішнього середовища – його поглинальною, відбиваючою, екрануючою і ізолю-
ючою акустичною здатністю. Шумозахист у місті залежить від правильності 
планування, забудови й озеленення, тобто всього комплексу архітектурно-пла-
нувальних рішень, які видозмінюють середовище і можуть створити оптималь-
ні умови для зниження шуму транспортних потоків. 

Кожний із перелічених вище заходів має свої практичні обмеження і 
можливості, які потрібно брати до уваги при інтенсивності зовнішнього шуму 
автотранспорту такою мірою, як розрахунок техніко-економічних характерис-
тик і затрат часу на розроблення і впровадження заходів щодо шумозахисту 
міського середовища. 
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Зубык С.В. Транспортный шум города и пути его снижения 
Рассмотрен транспортный городской шум, его влияние на жителей города и жиль-

цов многоэтажных домов. Установлено, что основным источником загрязнения в горо-
дах является автомобильный транспорт. Автомобиль является подвижным источником 
загрязнения, который широко встречается в жилищных микрорайонах и местах отдыха. 
Изучен характер действия городского шума на организм человека. Проведен расчет 
возможного снижения шума при интенсивности движения. 

Ключевые слова: шум, транспорт, население, город, автомобиль, отдых, загрязне-
ние, комфорт. 

Zubyk S.V. Transport noise of city and way of his decline 
In the article a transport municipal noise is considered his influence on the habitants of 

city and lodgers of multistoried building. It is set that the basic source of contamination in ci-
ties is a motor transport. A car is the movable source of contamination, which widely meets in 
housing microregions and resting-places. Character of action of municipal noise is studied on 
the organism of man. The calculation of possible decline of noise is conducted at intensity of 
motion. 

Keywords: noise, transport, population, city, car, rest, contamination, comfort. 
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СУЧАСНИЙ СТАН ФУНКЦІОНУВАННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНОГО ФОНДУ ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Наведено результати досліджень з формування та становлення теперішнього при-
родно-заповідного фонду Закарпатської області. На основі детального аналізу існуючих 
підходів до природозаповідання вказано на позитивні й негативні тенденції з форму-
вання та стану функціонування обласної природно-заповідної мережі. За результатами 
аналізу цих підходів та з урахуванням вітчизняного й закордонного досвіду попередніх 
років з питань формування заповідних територій зроблено спробу визначити напрями 
перспективного розвитку природно-заповідної мережі області. 

Ключові слова: природно-заповідний фонд, екологічний каркас, природоохоронна 
система. 

Стратегією сталого розвитку для забезпечення сприятливих умов існу-
вання теперішнього і майбутніх поколінь передбачено соціальну спрямованість 
економічного розвитку, але з безумовною охороною ресурсної бази й навко-
лишнього природного середовища загалом [1]. Досягнення цих умов можливе 
за достатньої життєзабезпечувальної якості природного довкілля. Така якість 
визначається рівнем умов функціонування біоти і залежить від ступеня тран-
сформованості або, що є рівнозначним, природоохоронного рівня ландшафтів, 
зокрема їх рослинного, найбільш чутливого до змін, компоненту. 

Отож, для забезпечення належної якості природного довкілля важливим 
є збереження природної основи екологічного каркаса, тобто якомога більше 
природних незайманих або незначною мірою трансформованих ландшафтів, 
яким властиві найкращі умови з функціонування біоти. Збереження територій, 
що представлені такими ландшафтами, найефективніше можна забезпечити 
шляхом природозаповідання, під час якого формується системно діюча природ-
но-заповідна мережа, яка є найголовнішою структурною складовою загальної 
природоохоронної системи. Ця мережа є важливим фактором й, одночасно, за-


